

# 中国共产党百年伟大贡献

中国共产党成立100年了。这是矢志践行初心使命的100年,是筚路蓝缕奠基立业的100年,是创造辉煌开辟未来的100年。100年来,中国共产党为国家、为人民、为民族、为世界作出了彪炳史册的伟大贡献。

## 中国共产党对国家的伟大贡献

习近平总书记指出:“落后就要挨打,发展才能自强。”100年来,中国共产党对国家的伟大贡献,体现在彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运,中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路。

从1840年鸦片战争到1949年新中国成立之前,中国是一个半殖民地半封建社会。在100多年时间里,世界上几乎所有的帝国主义国家都侵略过中国,逼迫中国赔款、割地、开放通商口岸,给外国人以法外特权。中国共产党成立后,团结带领人民经过28年浴血奋战,打败日本帝国主义,推翻国民党反动统治,取得新民主主义革命胜利,建立了中华人民共和国。新中国的成立,彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史,彻底结束了旧中国一盘散沙的局面,彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权,开启了中国历史新纪元。

在抗美援朝战争中,中国人民志愿军打出了国威军威,有效维护了国家的独立和安全。彭德怀同志《关于中国人民志愿军抗美援朝工作的报告》讲了这样一段话:“西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代是一去不复返了”。邓小平同志说,中华人民共和国的成立,“中国取得了一个资格:人们不敢轻视我们”。随着社会主义改造完成,我国建立起社会主义基本制度,并开始大规模进行社会主义建设,建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,在核技术、人造卫星、运载火箭等尖端国防科技领域实现了零的突破。

党的十一届三中全会以来,我们党作出实行改革开放的历史性决策,极大地解放和发展了社会生产力。中国大踏步赶上时代潮流,用几十年时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程,建立了全世界最完整的现代工业体系,成为世界第二大经济体。进入新时代,我们党团结带领人民进行伟大斗争,建设伟大工程,推进伟大事业,实现伟大梦想,推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就,发生深层次、根本性历史变革。我国在高温超导、纳米材

料、生命科学、载人航天、探月工程、量子科学、深海探测、超级计算、北斗导航、大飞机制造、高铁等战略高技术领域取得重大原创性成果,基础设施现代化跃居世界前列,高铁总里程超过世界高铁总里程的2/3,高速公路里程居世界第一,建成全球最大5G网络等。我国的经济实力、科技实力、国防实力、综合国力极大增强。

党的十九大大擘画了实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟蓝图,提出到2035年基本实现社会主义现代化,到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。一个开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的中国,已经展现在世人面前。

## 中国共产党对中国人民的伟大贡献

习近平总书记指出:“我们党来自人民、扎根人民、造福人民,全心全意为人民服务是党的根本宗旨”。100年来,中国共产党对人民的伟大贡献,体现在使人民翻身解放、当家作主,真正成为国家、社会和自己命运的主人,促进人的全面发展和社会全面进步,使全体人民朝着共同富裕的目标不断迈进。

在旧中国,广大人民尤其是占中国人口绝大多数的农民日益贫困化以至大批地破产,他们过着饥寒交迫和毫无政治权利的生活。1949年,全国居民人均预期寿命只有35岁。新中国成立后,在党的领导下,我国确立了人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体,人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

在经济上,随着生产力的发展,人民生活水平不断提高。我国用占全球6.6%的淡水资源和9%的耕地养活了占世界近20%的人口,而且满足了高质量、多样化的农产品消费需求。人民吃穿不愁,家电全面普及,汽车快速进入寻常百姓家。形成人数超过4亿的世界上规模最大的中等收入群体。我国人均国内生产总值持续快速增长,已突破1万美元,实现从低收入到下中等收入

再到上中等收入的跨越。

在政治上,人民群众享有广泛真实管用的民主,从各层次各领域有序参与政治生活。改革开放以来,社会主义民主政治不断发展,人民当家作主制度保障不断加强,社会主义协商民主优越性充分发挥,爱国统一战线更加巩固,社会治理方式不断创新,依法治国实践得到进一步深化,社会长期保持稳定。

在文化上,坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,积极培育和践行社会主义核心价值观,发展社会主义先进文化,加强社会主义精神文明建设,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,党的创新理论和爱国主义、集体主义、社会主义深入人心,促进人的全面发展和社会全面进步。

在民生上,教育事业全面发展,教育普及程度超过中高收入国家平均水平,高等教育进入普及化阶段。就业结构不断优化,城镇登记失业率保持在较低水平。城镇化率不断提高,城镇常住人口2019年增加到8.48亿。我国建成了包括养老、医疗、低保、住房在内的世界最大的社会保障体系,基本养老保险覆盖近10亿人,基本医疗保险覆盖超过13亿人,居民人均预期寿命2019年达到77.3岁。

在生态上,大力推进生态文明建设,提供更多优质生态产品,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。坚决打赢蓝天保卫战,还老百姓蓝天白云、繁星闪烁;深入实施水污染防治行动计划,还老百姓清水绿岸、鱼翔浅底;全面落实土壤污染防治行动计划,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,让老百姓吃得放心、住得安心。

在扶贫上,创造了人类减贫史上的奇迹。党的十八大以来,精准扶贫、精准脱贫力度之大、效果之彰,在人类历史上前所未有。平均每年1000多万人脱贫,相当于一个中等国家人口规模。改革开放以来,按照现行贫困标准计算,累计减少农村贫困人口7.7亿,成为世界减贫人口最多的国家,是第一个完成联合国千年发展目标中减贫目标的发展中国家,对全球减贫贡献率超过70%,在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就。总之,我国在幼有所育、学有所教、

劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续取得新进展,使发展成果更多更公平惠及全体人民,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强,共同富裕的本质要求在现实生活中逐步得以体现。中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃。

## 中国共产党对中华民族的伟大贡献

习近平总书记指出:“实现中华民族伟大复兴,是近代以来中国人民最伟大的梦想。”100年来,中国共产党对中华民族的伟大贡献,体现在实现了中华民族从东亚病夫到站起来、富起来的伟大飞跃,中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。

新中国成立以前,帝国主义国家将中华民族视为劣等民族、斥为东亚病夫,任意欺凌侮辱。中国共产党带领中国人民为争取民族独立进行了不屈不挠的斗争。抗日战争是近代以来中国人民第一次取得完全胜利的民族解放斗争,中国共产党在战争中发挥了中流砥柱作用。抗日战争成为中华民族走向伟大复兴的历史转折点。新中国成立后,中国共产党始终坚决维护国家的主权、安全、发展利益。

中国共产党提出“和平统一、一国两制”重大方针,相继恢复对香港、澳门行使主权,洗雪了中华民族百年屈辱。我们党始终着眼于中华民族整体利益和长远利益,坚定维护国家主权和领土完整,团结全体中华儿女,推动海峡两岸关系和平发展,坚决挫败各种制造“台独”的图谋,取得一系列反分裂斗争的重大胜利。在涉藏、涉疆、涉港、涉海等问题上,坚决同国内外敌对势力作斗争,维护了中华民族的整体利益。

我国有56个民族,共同组成一个多民族的大家庭。中国共产党坚持马

克思主义民族理论和政策,从中国实际出发,实行民族区域自治制度,坚持各民族一律平等,全面贯彻党的民族政策,建立起平等团结互助和谐的社会主义民族关系,不断铸牢中华民族共同体意识,加强各民族交往交流交融,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

中国共产党为国家立心、为民族铸魂,大力传承和弘扬中华优秀传统文化,推动其实现创造性转化和创新性发展。中华文化得以发扬光大,并不断走向世界。中国人民的民族自信心和自豪感不断增强。中国共产党在领导人民推进社会主义现代化建设的进程中,创造了经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,走出了一条中国式现代化道路。这个现代化具有中国特色,是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。在人类现代化进程中,实现现代化的国家人口不超过10亿。中国共产党更好地把14亿人民组织起来、动员起来全面建设社会主义现代化国家,在中华民族发展史上、在人类历史上都具有极其重大而深远的意义。

## 中国共产党对世界的伟大贡献

习近平总书记指出:“中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党。”100年来,中国共产党对世界的伟大贡献,体现在实现了中国从落后于时代到赶上时代、引领时代,从近代以来对人类进步事业贡献较小到贡献较大的历史性转变。

我们党领导的革命事业,得到世界上爱好和平正义的国家、人民的支持和帮助。同时,我们党也尽自己的

# 庆祝中国共产党成立100周年专论

准确识变 科学应变 主动求变

## 牢牢把握改革发展主动权

黄怡文

各种可以预见和难以预见的风险挑战,我们必须增强驾驭复杂局势的本领和防范化解风险挑战的能力:一方面,增强应变的战略定力,在危机和挑战面前做到“乱云飞渡仍从容”,处变不惊、顶住压力,谋定而后动;另一方面,从我们党历史上应变的丰富经验中汲取营养和智慧,大力发扬斗争精神,锤炼过硬斗争本领,百折不挠地办好自己

的事。增强求变勇气。“求变”是主体在新形势下积极主动的作为,体现为改革创新的思想自觉和行动自觉。只有主动求变,才能在面对风险挑战时化被动为主动。我们党具有主动求变的勇气,这不仅体现为党始终坚持自我革命,不断实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,而且体现为党领导人民持续推进革命、建设、改革的伟大目标任务、“十三五”规划目标任务,全面建成小康社会取得伟大历史性成就。在前进道路上还会面临

错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,提出“切实转变发展方式,推动质量变革、效率变革、动力变革,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展”,明确要求用主动求变来抓住机遇、应对挑战、趋利避害、奋勇前进。新蓝图已经绘就,新征程已经开启。无论时代形势如何变化,只要我们牢牢把握变革的主动权,始终保持“求变”的战略清醒、增强“求变”的战术主动,就一定能够实现经济行稳致远、社会安定和谐,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

(作者单位:四川大学马克思主义学院)



新知新党

XIN ZHI XIN XIANG

新知新党

XIN ZHI XIN XIANG

新知新党

XIN ZHI XIN XIANG

# 信仰之光照亮百年征程

“宁可少活二十年,拼命也要拿下大油田”,焦裕禄强忍病痛誓要改变兰考面貌,杨善洲退休后把荒山改造为绿林,黄文秀扎根乡村为农民脱贫致富倾情奉献……无数中国共产党人把对信仰的坚守化为报国的为民的行動,树立起一座座精神丰碑,诠释了马克思主义的坚定信仰、对共产主义和社会主义的执着信念、对党 and 人民的无比忠诚。

以马克思主义作为自己的行动指南,并在实践中不断丰富和发展马克思主义,使得我们党能够摆脱以往政治组织追求自身特殊利益的局限,始终代表最广大人民的根本利益;使得我们党能够坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论,把中国革命、建设、改革事业不断推向前进;使得我们党能够把握时代脉搏、顺应历史潮流。我们党深厚的群众根基、无私的胸怀、宽广的视野、化危为机的智慧,都与对信仰信念的坚守密不可分。在信仰信念这一根本问题上,我们必须坚定不移,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。

万物得其本者生,百事得其道者成。我们党坚定马克思主义信仰,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,创造了无愧于历史和人民的辉煌业绩。新征程上,我们肩负着更加艰巨繁重的任务,尤须保持在信仰信念上的定力,把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者,以信仰之光照亮前行道路,用如磐初心凝聚奋斗伟力。

(作者为海南广播电视总台党委书记、台长)

孔德明



思想纵横

SIXIANG ZHONGHENG

坚如磐石的信仰、坚不可摧的信念、坚贞不渝的忠诚,引领中国共产党人披荆斩棘、砥砺前行,在磨难挫折中成长,在攻坚克难中壮大。漫漫征途,我们党用信仰之光照亮奋斗之路,用信仰之力开辟新的征程。

近代中国内忧外患,无数仁人志士苦苦探寻救国救民之道。马克思主义以其强大的真理力量,成为指引中国人民前进的灯塔。在马克思列宁主义同中国具体实际相结合的进程中,我们党应运而生。自成立之日起,我们党就把马克思主义作为自己的信仰,把共产主义、社会主义而奋斗写在自己的旗帜上。

中国共产党人的信仰坚定而执着。面对敌人的屠刀,中国共产党人毫不畏缩;面对帝国主义和敌对势力的封锁、威胁,中国共产党人坚定对社会主义的信心,自力更生、艰苦奋斗;面对发展进程中的各种风险挑战,中国共产党人沉着冷静,沿着中国特色社会主义道路笃定前行。无论是高歌行进的胜利时刻,还是陷入低潮的困难之际,生死存亡的危急关头,我们党都矢志不渝。坚定信仰和远大理想激励我们党不断战胜困难、夺取胜利。

百年来,一代代中国共产党人投身革命、建设、改革事业,团结汇聚在马克思主义旗帜下,用拼搏、奉献、奋斗为伟大的信仰信念注入新的内涵,铸就了崇高精神。在信仰的激励下,大无畏革命精神已经深深融入中国共产党人的血脉。王进喜

## 准确理解民法典的有益参考

——《民法典评注》简评

晁仁

今年1月,民法典正式实施。准确适用、有效施行民法典,准确理解法典中各项规则的确切含义是重要前提。中国社会科学院法学研究所民法研究室组织编撰的

民法典研究丛书《民法典评注》(中国法制出版社出版),为我们系统学习和了解民法典提供了有益参考。

该丛书力求阐释精准、论证得

当、内容协调,对民法典各编条文逐一进行评注,总共7卷15册、800多万字。这种逐条解释的方式,能够将法条的确切含义、制度沿革等较为准确地呈现出来。该丛

书对民法典的规范内涵、适用要点、应用技巧等予以阐释,可以帮助读者更为全面、深入地了解民法典。同时,该丛书在深化民法学研究、构建具有中国特色的法律评注模式上也进行了有益尝试。

新书评介

XIN SHU PING JIE